

16. Борьба крестьян Шунгского погоста с Тихвинским монастырем // Ист. зап. 1953. Вып. 43. С. 237—245.
17. Путешествия русских послов XVI—XVII вв.: Статейные списки / Под ред. Д. С. Лихачева. М.; Л., 1954.— Совместно с Я. С. Лурье.
18. Из истории раскола на Севере России: (самосожжения в Палеострове) // Ежегодник Музея истории религии и атеизма. М.; Л., 1958. II. С. 172—182.
19. Заонежские погосты Обонежской пятины // Аграрная история Северо-Запада России: Вторая половина XV—начало XVI в. / Рук. авт. кол. А. Л. Шапиро. Л., 1971. Гл. 7. С. 251—278.
20. Обонежская пятина // Аграрная история Северо-Запада России XVI века: Новгородские пятины / Рук. авт. кол. А. Л. Шапиро. Л., 1974. Гл. 6. С. 241—259.
21. Лопские погосты // Аграрная история Северо-Запада России XVI века: Север. Псков. Общие итоги развития Северо-Запада / Рук. авт. кол. А. Л. Шапиро. Л., 1978. Гл. 4. С. 80—86.
22. Законодательные акты Русского государства второй половины XVI—первой половины XVII века: Тексты / Подг. текстов Р. Б. Мюллер. Под ред. Н. Е. Носова. Л., 1986.
23. Законодательные акты Русского государства второй половины XVI—первой половины XVII века: Комментарии / Авторы коммент. Ю. Г. Алексеев, А. И. Копанев, Р. Б. Мюллер, Н. Е. Носов, В. М. Панеях, К. Н. Сербина. Под ред. Н. Е. Носова и В. М. Панеяха. Л., 1987.

А. Г. МАНЬКОВ

А. И. КОПАНЕВ (1915—1990 гг.)

Писать об Александре Ильиче Копаневе — значит писать о науке истории, которой А. И. отдал всю свою жизнь и в развитие которой внес немало ценных новшеств.

Вскоре после войны А. И. Копанев переступил порог Ленинградского отделения Института истории АН СССР. В ту пору в составе сотрудников ЛОИИ была значительная группа ученых старшего поколения, специалистов высокой квалификации, беззаветно преданных науке. Попав в их среду, под их влиянием и при тесном контакте со своим учителем И. И. Смирновым А. И. прошел серьезную школу и стал быстро продвигаться вперед как исследователь.

Областью ученой деятельности А. И. была история СССР периода феодализма. Уже в первые годы пребывания в ЛОИИ

Александр Ильич заявил о себе публикацией статьи о «куплях» Ивана Калиты и, что не менее важно, принял непосредственное участие в подготовке академических изданий Правды Русской и грамот Великого Новгорода и Пскова. Научно-техническая работа, состоявшая в археографической подготовке текстов, в составлении указателей к этим изданиям, послужила важной практикой для самостоятельной большой археографической деятельности в дальнейшем. Вскоре появляется первая крупная монография «История землевладения Белозерского края XV—



А. И. Копанев.

XVI вв.», в основу которой положена кандидатская диссертация. Затем последовали работа над комментарием к Судебнику 1589 г. для издания «Судебники XV—XVI вв.» и участие в составлении указателей к судебникам. В этом издании А. И. выступил, можно сказать, «на равных» с такими видными учеными, как Л. В. Черепнин и Б. А. Романов, комментаторами судебныхников 1497 и 1550 гг.

Монография о землевладении Белозерья и комментарий к Судебнику 1589 г. поставили А. И. в один ряд с видными исследователями феодализма в России. В это время намечался и профиль основной исследовательской деятельности А. И. Копанева — история землевладения и крестьянства России периода развитого феодализма. Эта линия была доминирующей, но не единственной. Заметно раздвигались хронологические рамки работ А. И. Уже вскоре ему довелось принять участие в подготовке первого тома многотомного издания «Очерки истории Ленинграда». А. И. написал крупные разделы тома о населении Петербурга от конца XVIII в. до 1861 г. и о просвещении и науке в Петербурге за те же годы (второй раздел в соавторстве).

Таков путь вхождения А. И. Копанева в большую науку. Обозревая его творческий путь, поражаешься разнообразию сюжетов, разработанных им. Здесь аграрная история (землевание и крестьянство), политическая история страны от раннего до позднего феодализма, законодательство XVI—XVII вв., демография, история городов, археографическая и публикаторская деятельность, вспомогательные исторические дисциплины, история науки, Библиотеки Академии наук СССР, книги, просвещение, рецензирование и редактирование многих работ. Существенной стороной деятельности А. И. была подготовка научных кадров через аспирантуру.

Большая монография А. И. Копанева «История землевание Белозерского края XV—XVI вв.» была первым в советской исторической литературе опытом монографического исследования истории феодального землевание XV—XVI вв. В ней прослежены на основе богатого комплекса опубликованных и архивных источников «основные этапы развития феодального землевание — от момента зарождения крупных феодальных вотчин вплоть до полного поглощения феодальной собственностью черных общинных крестьянских земель».¹ В разделе о черном крестьянском землевании раскрыта роль сельской общины и показана борьба крестьян против феодалов. Скрупулезно составленные карты, наглядно показывающие изменения в составе землевание, служат украшением монографии. Книга А. И. Копанева широко используется в исторической литературе. Именно монография о Белозерье положила начало глубокому изучению крестьянства европейского Севера. Тема для творческого пути А. И. Копанева стала центральной. В сущности нет ни одного года на исследовательском пути А. И., когда бы он не выступил со статьей или опубликованием нового источника по истории северного крестьянства. Накопление материала происходило с поражающим постоянством и упорством. Итогом стало появление двух замечательных книг по истории крестьян Русского Севера — в XVI в. (1978 г.) и в XVII в. (1984 г.). Обе книги построены на материале Северного Подвинья. Район вроде бы невелик, но изучен он всесторонне. Прежде всего в основу положен огромный пласт источников, среди которых преобладающее место занимают вновь обнаруженные архивные материалы. Подвергнуто анализу крестьянское землевание. В книге о XVI в. дана предыстория его начиная с новгородской поры, прослежены следствия присоединения Двины к Москве. Одно из них состояло в превращении землевладельцев, своеземцев, в черносошных крестьян. Детальному анализу подвергнуто крестьянское хозяйство в составе всех его слагаемых: зем-

¹ См. предисловие к книге, написанное И. И. Смирновым: *Копанев А. И. История землевание Белозерского края XV—XVI вв.* Л., 1951. С. 3—4.

леделие, животноводство, промыслы. Огромный материал, собранный А. И., позволил ему нарисовать убедительную картину поземельной и социальной структуры деревни, показать процесс мобилизации крестьянских земель, неравномерность их распределения, а отсюда большую имущественную дифференциацию крестьянских хозяйств. Все эти бесспорные процессы позволили, по мнению самого А. И., выдвинуть утверждение о том, что черносошный крестьянин был свободным собственником своей земли, а имущественная дифференциация деревни перерастала в социальное расслоение, следствием чего было зарождение буржуазных отношений. Оба эти утверждения поставили работы А. И. в центр острых дискуссионных вопросов о природе черносошного землевладения в условиях развитого феодализма и о раннем зарождении капиталистических отношений. Подобные взгляды уже имели сторонников среди советских историков (И. И. Смирнов, Н. Е. Носов и другие). Заслуга А. И. состояла в том, что он привлек огромный пласт новых материалов. Но именно теперь стало очевидным, что дело не в количестве фактического материала, а в его интерпретации. В таком случае без определенных теоретических предпосылок не обойтись. Именно это имела в виду та часть историков, которая выступила против суждений А. И. Копанева и его единомышленников.²

Большой заслугой А. И. является детальное раскрытие механизма действия сельской общины — волости, ее роли в отстаивании прав крестьян в антифеодальной борьбе. Тема эта лишь эпизодически затрагивалась в советской историографии применительно к XVI и XVII вв. Примечательной особенностью ученых трудов А. И. Копанева по истории крестьян Севера является их преемственность по отношению к исследованиям дореволюционных историков — М. М. Богословского, А. Ф. Ефименко, М. А. Островской и других. Подобной преемственности в советской исторической науке не так уж много, а между тем она служит залогом успешного развития самой науки. Исследования А. И. Копанева блестяще подтверждают эту мысль. Используя труды названных авторов как стартовую площадку, А. И. значительно продвинулся вперед, дав новый виток по спирали исследования как в фактическом отношении, так и в аналитическом осмыслении материала.

Параллельно с работой над монографиями о крестьянах Севера А. И. Копанев принял участие в качестве одного из

² Назовем лишь некоторых: Черепнин Л. В. Русь, спорные вопросы истории феодальной земельной собственности // Пути развития феодализма. М., 1972; Горский А. Ф. К вопросу о сущности черного землевладения на Руси в XIV—XV вв. // Проблемы развития феодальной собственности на землю. М., 1979. С. 25—34; Сахаров А. М. Феодальная собственность на землю в Российском государстве XVI—XVII вв. // Там же. С. 55—108.

ведущих авторов в многотомном издании «Аграрная история Северо-Запада России» (в XVI и XVII вв.), написав глубокие по анализу разделы о землевладении, земледелии и других видах производительной деятельности крестьян бассейна Северной Двины. Наконец, А. И. Копаневу принадлежит редактирование коллективного обобщающего труда по истории крестьян Северо-Запада России в XVI—XVII вв.

Глубокие познания по истории землевладения и крестьянства позволили А. И. Копаневу раздвинуть рамки своих наблюдений, включив в их сферу законодательство. Этим было обусловлено его участие в создании трех томов «Памятников русского права», где А. И. опубликовал тексты Судебника 1589 г., имевшего отношение к общинному землевладению Севера, указных книг Поместного и Ямского приказов, указов и актов по землевладению второй половины XVII в. Законодательные материалы снабжены обстоятельными комментариями. Довелось А. И. выступить и в качестве комментатора указов о землевладении и крестьянах в академическом издании «Законодательные акты Русского государства второй половины XVI—первой половины XVII в.».

История землевладения и крестьянства — ведущая тема ученого творчества А. И. Копанева, но, как уже указывалось, далеко не единственная. Диапазон его интересов широк. Видное место занимают работы по истории науки, книги, просвещения, Библиотеки Академии наук СССР. Из этого разнообразия сюжетов хочется выделить прежде всего многочисленные статьи и крупные разделы в коллективных трудах по истории книги, Библиотеки Академии наук СССР, в особенности статьи о раскрытии богатств Рукописного отдела библиотеки, возглавлять который довелось А. И. Копаневу в течение ряда лет. Заслуживают упоминания статьи о месте и роли книги в жизни черносошных крестьян Севера, о волостных библиотеках. А. И. Копанев выступил в качестве одного из основных авторов «Истории Библиотеки АН СССР», изданной к 250-летию библиотеки. Ему принадлежат три главы книги, посвященные истории библиотеки с начала XIX в. и до 1917 г. Широкий выход за хронологические рамки исследований по истории крестьянства связан не только с историей библиотеки. Как было указано, А. И. Копанев — автор крупных разделов в первом томе «Очерки истории Ленинграда» о просвещении и науке Петербурга от конца XVIII в. до 1861 г. (в соавторстве) и населении Петербурга за тот же период. Вскоре вышла монография о населении Петербурга в первой половине XIX в.

К раскрытию рукописных богатств академической библиотеки примыкает деятельность А. И. Копанева как археографа. Она началась с участия в археографических экспедициях по сбору памятников древней русской письменности, включая

изучение рукописных богатств, в том числе теоретическое обоснование научного описания рукописей как метода раскрытия их содержания, наконец, подведение итогов публикации и изучения источников преимущественно по аграрной истории. В течение многих лет А. И. Копанев возглавлял Ленинградское отделение Археографической комиссии АН СССР, которое объединяло археографическую деятельность гуманитарных учреждений Ленинграда.

Крупный вклад внес А. И. в издание источников по истории России. И не только по истории крестьянства. Наряду с такими публикациями, как «Восстание Болотникова», «Веревные и платежные книги XVI—XVII вв.», «Хозяйство крепостного крестьянина XVII в.» (в соавторстве), А. И. участвовал в подготовке издания «Московской хроники» Конрада Буссова, записок о жизни купца И. А. Толченова, проектов и записок М. М. Сперанского, законодательных актов XVI—XVII вв. и др.

В сферу научных интересов А. И. Копанева входили и вопросы вспомогательных исторических дисциплин, органически пристыкованные к его деятельности в качестве археографа. Следует назвать статьи по дипломатике, в особенности новое и оригинальное направление по дипломатике поземельных актов крестьян Севера, теоретическое обоснование и практическое воплощение сокращенных изданий массовых источников. Много и плодотворно трудился А. И. Копанев в качестве рецензента вновь вышедших книг по истории, библиотечному делу и библиографии. Взыскательно, в строго научном тоне и неизменно благожелательно оценивал А. И. рецензируемые труды. Это были наиболее видные исследования, критический разбор которых являлся формой их оценки и рекомендации. Плодотворно работал А. И. в качестве редактора многих ученых изданий по истории России и по раскрытию книжных и рукописных богатств Библиотеки Академии наук СССР. Ему поручали редактирование своих трудов видные ученые — И. И. Смирнов, К. Н. Сербина и другие.

Перечень славных дел А. И. Копанева будет неполным, если обойти его деятельность на пути распространения новейших достижений по истории родной страны. А. И. — участник ряда коллективных работ, предназначенных для широкого читателя, учителей, студенчества. Это «Краткая история СССР», «Очерки истории СССР. Конец XV — начало XVII в.», «Краткий очерк истории русской культуры» и др. Formой распространения исторических знаний была и подготовка ученых кадров через аспирантуру. Ученики А. И. работают во многих учреждениях страны. А. И. Копанев был членом ученых советов ЛОИИ СССР АН СССР, БАН СССР и Лаборатории консервации и реставрации документов.

Уже этот краткий очерк ученой и просветительской деятельности Александра Ильича Копанева показывает, сколь разнообразны формы его деятельности и сколь велик вклад ученого в развитие отечественной исторической науки. В лице А. И. Копанева ученый и человек существовали в органическом единстве. Ученый делал человека более мудрым и облагораживал его, человек привносил душевное тепло и яркий свет в творения ученого. Именно этим объясняется, что А. И. обладал поразительным даром видения. Смотрел нередко в скупые данные источников, а видел жизнь во всем разнообразии ее проявления. А. И. Копанев имел удивительное качество располагать к себе людей. Этим объясняется, что он пользовался огромным авторитетом в любом коллективе, с которым приходилось иметь дело.

В лице А. И. Копанева мы потеряли человека и ученого мудрой, большой души и острого ума. Тяжелая утрата.

В. М. ПАНЕЯХ

ВСПОМОГАТЕЛЬНЫЕ ИСТОРИЧЕСКИЕ ДИСЦИПЛИНЫ В НАУЧНОМ НАСЛЕДИИ В. Б. КОБРИНА (1930—1990 гг.)

30 декабря 1990 г. скончался доктор исторических наук профессор Владимир Борисович Кобрин — историк, источниковед, археограф. В. Б. родился в 1930 г. Он рано, еще будучи школьником, стал заниматься историей на профессиональном уровне, подготовив работу о казахско-русских отношениях в XVI в.¹ Так же рано — шестнадцатилетним — В. Б. поступил на исторический факультет МГУ. По его окончании в 1951 г. он в течение трех лет работал (по распределению) в Донбассе штатным лектором областного лекционного бюро, а затем по возвращении в Москву — библиотекарем в районной библиотеке. Лишь в 1955 г. В. Б. сумел возобновить научную работу. Этому способствовали поступление в аспирантуру Московского городского педагогического института им. В. П. Потемкина, а затем с 1957 г. в течение более восьми лет работа в Отделе рукописей Государственной библиотеки СССР им. В. И. Ленина.

В 1966 г. В. Б. принял приглашение перейти на кафедру истории СССР Московского государственного педагогического института им. В. И. Ленина, где он начал свою преподавательскую деятельность в качестве ассистента, а завершил ее, будучи профессором, воспитавшим не только целую плеяду

¹ Кобрин В. Б. К вопросу о казахско-русских отношениях в XVI веке // Вестн. АН Казахской ССР. 1946. № 11 (20).